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Inledning
Den här mallen är tänkt att vara ett stöd i förskolors, skolors och socialtjänstförvaltningars framtagande av rutiner för arbetet mot hedersrelaterade bortföranden. Mallen bygger på Myndighetsgemensam vägledning vid hedersrelaterad brottslighet och utgår, precis som vägledningen, från var i ärendekedjan ett ärende befinner sig. I vägledningen finns mer stöd kring hur myndigheter bör agera och samverka vid hedersrelaterade bortföranden. Vi rekommenderar därför att ni läser vägledningen innan ni påbörjar arbetet med att ta fram en egen rutin. 
Mallen får användas fritt av kommuner och enskilda huvudmän som bedriver förskole- eller skolverksamhet. Det är varje huvudman som själv ansvarar för att ha ändamålsenliga rutiner för sitt arbete. Mallen utgör ett stöd för vad som kan ingå i sådana rutiner och den behöver anpassas för aktuell verksamhet samt kompletteras med hänvisningar till lokala rutiner och kontaktvägar. Mallen kan användas i sin helhet eller i valda delar samt anpassas utifrån lokala behov och förutsättningar.
I mallen ges inte generell vägledning till yrkesverksamma eller verksamheter i arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck, utan endast stöd i rutiner på ärendenivå vid oro för, misstanke om eller konstaterade hedersrelaterade bortföranden. För att få till ett systematiskt arbete behövs – utöver rutiner på ärendenivå – även rutiner för exempelvis samverkan med andra myndigheter och för att säkerställa att personalen har tillräcklig kunskap inom området.
Mallen utgår från aktuell lagstiftning men för att öka läsbarheten i texten har vi valt att i de flesta fall inte ha med hänvisningar till lagrum. Du hittar lagstöd i den Myndighetsgemensamma vägledningen. 
Mallen är framtagen av Nationellt centrum mot hedersrelaterat våld och förtryck (NCH) vid Länsstyrelsen Östergötland i samarbete med Länsstyrelsen Stockholm, Länsstyrelsen Västra Götaland och Länsstyrelsen Skåne. Vid frågor om mallens innehåll, kontakta 
nationellt.centrum.hrv.ostergotland@lansstyrelsen.se. 
Vi vill även tacka Polismyndigheten, Skolverket, Socialstyrelsen och Utrikesdepartementet och sist men inte minst de yrkesverksamma som har lämnat värdefulla synpunkter på mallens innehåll. 
[bookmark: _Toc196470977][bookmark: _Toc198210001]Grundläggande förkunskap
Alla som jobbar med frågor som rör hedersrelaterat våld och förtryck bör ha en grundläggande kunskap inom området.  Innan du börjar arbetet med att ta fram en egen mall rekommenderar vi därför dig som vill ha mer kunskap om hedersrelaterat våld och förtryck att gå NCH:s webbutbildning Grundkurs om hedersrelaterat våld och förtryck. Du hittar den här. Eftersom denna mall bygger på den Myndighetsgemensamma vägledningen rekommenderar vi dig även att läsa den här. Det finns också hänvisningar till vidare läsning i slutet av denna mall.
[bookmark: _Toc196470978][bookmark: _Toc198210002]Särskilt utsatta och sårbara grupper
Bland de som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck finns personer med en särskild sårbarhet. En grupp kan beskrivas som särskilt sårbar för våld av olika anledningar. Det kan handla om att gruppen är utsatt i särskilt hög grad eller att brotten ger upphov till särskilt allvarliga konsekvenser för den som utsätts.
Det gäller bland annat hbtqi-personer och personer med fysisk eller intellektuell funktionsnedsättning. Risken att dessa personer förs utomlands i syfte att utsättas för någon typ av hedersrelaterat våld eller förtryck såsom tvångsäktenskap eller omvändelseförsök är extra hög. De riskerar även i högre grad än andra att exkluderas från samhällets stödinsatser. 
Därför är det är det extra viktigt att du som möter dessa personer anpassar samtal och möten till deras individuella förmågor, mognad och erfarenheter. Läs mer om särskilt utsatta och sårbara grupper i kapitel 3 i den Myndighetsgemensamma vägledningen. 
NCH har tagit fram ett stödmaterial till vuxna som möter barn och unga med intellektuell funktionsnedsättning som finns att ladda ned här.
[bookmark: _Toc187665258][bookmark: _Toc187742775][bookmark: _Toc196470979][bookmark: _Toc198210003]Definitioner
Barn – omyndiga personer under 18 år.
Vuxna – myndiga personer från 18 år och uppåt.
Elev – den som tar del av undervisningen oavsett ålder (inom förskolans verksamhet används benämningen barn).
Skolor – obligatoriska skolformer, gymnasieskolan, vuxenutbildningen samt anpassade skolformer.
[bookmark: _Toc187665259][bookmark: _Toc187742776][bookmark: _Toc196470980][bookmark: _Toc198210004]Att använda tolk
Vid användning av tolk är det viktigt att säkerställa att tolken inte riskerar att utgöra ett hot genom ryktesspridning eller kontakter med den utsattas familj eller bekantskapskrets.  
Anlita aldrig en familjemedlem eller någon i den utsattas nätverk som tolk. 
Använd telefontolk vid utsatthet för hedersrelaterat våld och förtryck (i första hand en auktoriserad tolk). Detta för att minimera riskerna för den utsatta.
Anonymisera alla personuppgifter och geografiska kopplingar till den utsatta personen i telefonsamtalet med tolken.
Uppge om möjligt namnet på tolken i förväg så att den utsatta har möjlighet att säga till om det är en tolk som inte bör användas, exempelvis på grund av bekantskap med den utsattas sociala nätverk. 
Om möjligt – anlita alltid samma tolk för att minimera risker för den utsatta. 

Förskola och skola 
[bookmark: _Toc187665261][bookmark: _Toc187742778][bookmark: _Toc196470982][bookmark: _Toc198210006]Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden. 
Barn
Hantera oro för hedersrelaterat bortförande
Vid kännedom om resa, ledighetsansökan eller andra omständigheter som väcker oro för hedersrelaterat bortförande: 
Dokumentera vilka omständigheter oron är kopplad till. Exempel på hur utsatthet för hedersrelaterat våld och förtryck samt risk för bortförande kan ta sig uttryck finns på sidan 77 i den Myndighetsgemensamma vägledningen, på NCH:s webbplats och på Skolverkets webbplats (stöd för förskola och skola).
Kontakta aldrig vårdnadshavarna eller andra i barnens omgivning (ex. syskon) om din oro för barnet vid misstanke om hedersrelaterat våld och förtryck. Det kan förvärra situationen för den utsatta. 
Spara all kommunikation, ledighetsansökningar och frånvarohistorik om det finns misstanke om hedersrelaterat våld och förtryck och bortförande.
Ställ öppna frågor till den elev som oron gäller. Frågorna bör anpassas efter elevens ålder och mognad samt utifrån andra förkunskaper om eleven. Samtalet behöver ske i enrum och på ett diskret sätt, eftersom eleven kan vara övervakad av andra elever eller anställda. Övervakning kan även skev via att exempelvis spåra eller avlyssna elevens mobiltelefon.
Eventuell rutin för samverkan med elevhälsan vid oro för elev 
När ett enskilt samtal hålls, informera eleven om dennes rättigheter och var det finns stöd och hjälp att få.
Kontaktväg till lokal aktör som ger stöd och hjälp till utsatta 
I slutet av varje enskilt samtal, utforska eventuell hotbild/risk samt mående efter att eleven har berättat. Ex. ”Hur blir det för dig nu att gå härifrån efter att du har berättat det här för mig?” 
Gör en säkerhetsplanering hur fortsatt kontakt kan ske och vad eleven gör om en akut situation uppstår. Ex. ”Om du inte kommer till skolan i morgon kontaktar vi socialtjänsten direkt.”
Det är viktigt att eleven inte får frånvaro från någon lektion på grund av samtalet.  En rapporterad frånvaro som går direkt till vårdnadshavare kan medföra risker.
Anmäla till socialtjänsten
Vid kännedom eller misstanke om att ett barn far illa är personal inom förskola och skola skyldig att genast göra en anmälan till socialtjänsten. 
Uppge i anmälan hur barnet kan kontaktas av socialtjänst på ett säkert sätt, och vem i personalen som ska kontaktas gällande barnet.
Beskrivning av eller hänvisning till verksamhetens rutin vid orosanmälan 
Vid osäkerhet kring om en anmälan ska göras kan socialtjänsten alternativt Barnahus eller ett Regionalt Resurscentra konsulteras (om ett sådan eller motsvarande samverkansform finns i länet) utan att uppge vem ärendet gäller. 
Kontakta aldrig vårdnadshavarna för att berätta att en orosanmälan har gjorts.
Det är inte nödvändigt att ha pratat med den person som oron gäller för att göra en anmälan. Gör alltid en individuell bedömning om barnet eller ungdomen ska känna till att en orosanmälan görs. Anmälan ska göras så fort misstanke uppstår om att ett barn far illa. Däremot är det bra att vara så konkret som möjligt kring vilka omständigheter som har föranlett oro. 
Uppge i anmälan att oron gäller hedersrelaterad utsatthet och vilka tecken som finns på det samt vilka tecken som finns gällande risk för bortförande.
 Uppge även att det kan få konsekvenser för barnet om socialtjänsten kontaktar vårdnadshavarna innan de har träffat barnet och gjort skyddsbedömningar.
Om kännedom om omyndiga syskon finns till den anmälan gäller, uppge det i anmälan. Det kan även bli aktuellt att göra en orosanmälan avseende syskon.  
Bedöm om barnet ska informeras om anmälan utifrån barnets ålder och mognad. Beakta risken för att barnet berättar om anmälan för sina vårdnadshavare. Om barnet informeras, fråga barnet hur hen tror att vårdnadshavarna kan reagera och bifoga den informationen i anmälan.
[bookmark: _Toc187665265][bookmark: _Toc187742782][bookmark: _Toc196470986]Ta ställning till polisanmälan
Förskolan eller skolan har inte någon lagreglerad skyldighet att göra en polisanmälan vid misstanke om att ett barn kan utsättas för brott. Det är upp till rektorn och annan skolpersonal att avgöra om en polisanmälan ska göras. Många gånger är det dock socialtjänsten som polisanmäler efter att en orosanmälan om ett barn inkommit. I kontakten med socialtjänsten kan det därför vara bra att komma överens om vem som ska göra polisanmälan. En sekretessprövning av vilka uppgifter som kan lämnas till polisen behöver ske i varje enskilt fall.
Vid osäkerhet kan polisen kontaktas och rådfrågas i ett tidigt skede, utan att barnets namn avslöjas.
Vid polisanmälan ska det uppges om den misstänka brottsligheten är hedersrelaterad och vad som tyder på det. Brottsrubricering eller misstänkt gärningsperson behöver inte uppges. Uppge även vem barnet pratat med på skolan samt kontaktuppgifter till den personen.
Beskrivning av eller hänvisning till verksamhetens rutin vid polisanmälan
Läs mer
Frågor och om att dela information
[bookmark: _Toc196470987]Lämna uppgifter till brottsbekämpande myndigheter
Från och med den 1 april 2025 finns en skyldighet för skolor att genom rektor lämna uppgifter till polisen om uppgifterna behövs i den brottsbekämpande verksamheten. Skolor har även en skyldighet att på eget initiativ lämna uppgifter till Polismyndigheten om rektorn bedömer att uppgiften behövs i den brottsbekämpande verksamheten. Om uppgiften omfattas av tillämpningsområdet för en bestämmelse om sekretess eller tystnadsplikt ska utlämnandet föregås av en intresseavvägning.
Läs mer
Vägledning för skolor ökat informationsflöde_Polismyndigheten.
Vuxna
[bookmark: _Toc187665267][bookmark: _Toc187742784][bookmark: _Toc196470989]Informera personen om rätten till stöd och skydd 
Vid misstanke om att en vuxen person riskerar att föras bort eller hållas kvar i utlandet för att utsättas för hedersrelaterad brottslighet, bör skolan försöka stödja personen genom att:
Ställ öppna frågor till den som oron gäller och informera individen om hens rättigheter. Beakta även individens ålder och mognad. Samtalet behöver ske i enrum och utan att någon annan får kännedom om det. 
I första hand ska individen informeras om möjligheten att söka stöd och hjälp från socialtjänsten. Om personen önskar bör skolan hjälpa till att förmedla kontakt med socialtjänsten.
Om individen inte är beredd att söka hjälp från socialtjänsten, informera hen om andra aktörer som kan ge stöd och hjälp – till exempel ett regionalt resurscentra eller stödlinjen Rätt att välja. Informera även om att det finns civilsamhällesorganisationer som erbjuder stöd och hjälp.
Som yrkesverksam har du möjlighet att ringa NCH:s nationella stödtelefon för yrkesverksamma för att få råd på generell nivå i hedersrelaterade ärenden 010-223 57 60. Du har även möjlighet att konsultera ett regionalt resurscentra om ett sådant finns i din region.
 Kontaktväg till resurscentrum eller annan aktör som ger stöd och hjälp till utsatta

[bookmark: _Toc187665268][bookmark: _Toc187742785][bookmark: _Toc196470990]Anmäla till socialtjänsten
För personer över 18 år finns ingen lagstadgad skyldighet men däremot en möjlighet att anmäla oro. En sekretessprövning kring vilka uppgifter som kan lämnas ut behöver göras. 
Det finns även möjlighet att ringa till socialtjänsten eller ett regionalt resurscentra för att rådfråga kring hur man kan motivera personen till kontakt. 
Vid en anmälan är det viktigt att ange hur personen kan kontaktas på ett säkert sätt eller om någon i personalen kan förmedla kontakt.  Se även Anmäla till socialtjänsten i avsnittet Barn gällande vad som är viktigt att tänka på vid en orosanmälan  
[bookmark: _Toc187665269][bookmark: _Toc187742786][bookmark: _Toc196470991]Stöd vid polisanmälan
Vid misstanke om att en vuxen elev har utsatts för brott bör skolan informera eleven om möjligheten att göra en polisanmälan. Om eleven önskar hjälp med att polisanmäla, bör skolan bistå med detta eller se till att eleven får hjälp från socialtjänsten eller ett regionalt resurscentra. Vid anmälan är det viktigt att ange hur personen kan kontaktas på ett säkert sätt eller om någon i personalen kan förmedla kontakt.
[bookmark: _Toc198210007]När en person är försvunnen
Barn
[bookmark: _Toc187665272][bookmark: _Toc187742789][bookmark: _Toc196470994]Eftersöka försvunnet barn
Om ett barn är frånvarande utan att skolan vet varför, är skolan skyldig att undersöka var barnet befinner sig. 
Skolor: Beskrivning av eller hänvisning till rutin för skolpliktsbevakning
Vid misstanke om ett barn befinner sig i akut fara eller håller på att föras ut ur landet för att utsättas för hedersrelaterad brottslighet, ring 112.
Om barnet kontaktar skolpersonal är det viktigt att dokumentera den information som framkommer. Delge informationen till socialtjänsten i samband med orosanmälan eller som kompletterande underlag till en redan gjord anmälan. 
Barnets skolplikt ska bevakas så länge barnet är folkbokfört i Sverige. Om barnet registreras som utvandrat i folkbokföringen upphör skolplikten. Om ett barn registreras som utvandrat mitt i ett skolår utan tidigare indikationer på att barnet ska flytta utomlands bör en orosanmälan göras skyndsamt.
[bookmark: _Toc187665273][bookmark: _Toc187742790][bookmark: _Toc196470995]Anmäla till socialtjänsten
Om förskolans eller skolans eftersökningar inte leder till att barnet hittas ska en anmälan genast göras till socialtjänsten. 
Uppge i anmälan att oron gäller hedersrelaterad utsatthet och kontakta inte vårdnadshavarna. Se vidare Anmäla till socialtjänsten i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden. 
[bookmark: _Toc187665274][bookmark: _Toc187742791][bookmark: _Toc196470996]Ta ställning till polisanmälan 
Om ett barn är försvunnet kan det bli aktuellt för skolan att göra en polisanmälan.
Se även Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden
[bookmark: _Toc187665275][bookmark: _Toc187742792][bookmark: _Toc196470997]Frånvaroutredning 
Vid längre tids frånvaro från grundskola eller gymnasieskola ska frånvaron och dess orsaker utredas skyndsamt, om det inte är obehövligt.
Beskrivning av eller hänvisning till rutin för frånvaroutredning
Ta ställning till vitesföreläggande 
Om en skolpliktig elevs vårdnadshavare inte har fullgjort sin skyldighet att se till att barnet går i skolan får hemkommunen besluta om ett föreläggande mot vårdnadshavaren, som även kan förenas med vite. 
Beskrivning av eller hänvisning till rutin för vitesföreläggande
Vuxna
[bookmark: _Toc187665278][bookmark: _Toc187742795][bookmark: _Toc196471000]Polisanmälan
Om en vuxen person är försvunnen kan det bli aktuellt för skolan att göra en polisanmälan.
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden. 
[bookmark: _Toc187665279][bookmark: _Toc187742796][bookmark: _Toc196471001][bookmark: _Toc198210008]När en person är bortförd till eller kvarhållen i utlandet
[bookmark: _Toc187665280][bookmark: _Toc187742797][bookmark: _Toc196471002]Barn
[bookmark: _Toc187665281][bookmark: _Toc187742798][bookmark: _Toc196471003]Anmälan till socialtjänsten och Polismyndigheten
Om barnet kontaktar skolpersonal eller om förskolan/skolan får kännedom om att barnet är bortfört eller kvarhållet utomlands ska en anmälan genast göras till socialtjänsten.  
Uppge i anmälan att oron gäller hedersrelaterad utsatthet och kontakta inte vårdnadshavarna. Vid anmälan är det viktigt att ange hur personen kan kontaktas på ett säkert sätt eller om någon i personalen kan förmedla kontakt. Se vidare Anmäla till socialtjänsten i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden 
Om skolan får kännedom om att en elev är bortförd eller kvarhållen utomlands mot sin vilja bör en polisanmälan göras. Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden 
Vid kontakt med barnet, försök få information om hur barnet kan nås på ett sätt som är säkert för barnet. Säkerställ att barnet har kontaktuppgifter till socialtjänsten och socialjouren i sin hemkommun och till UD eller svenska ambassaden i landet där barnet befinner sig. Beakta risken för att barnets kontakter med omvärlden avlyssnas eller kontrolleras.  
Eventuell vidare kontakt med barnet bör hanteras i samråd med socialtjänsten samt med UD ifall de är involverat i ärendet.

[bookmark: _Toc187665282][bookmark: _Toc187742799][bookmark: _Toc196471004]Underrätta kommunen och ta ställning till vitesföreläggande 
Om skolan får reda på att en elev har blivit bortförd eller kvarhållen utomlands ska elevens hemkommun underrättas. 
Om en skolpliktig elev inte fullgör sin skolgång på grund av att vårdnadshavaren har brustit i sitt ansvar får hemkommunen besluta om föreläggande mot vårdnadshavaren. Se vidare Ta ställning till vitesföreläggande i avsnittet När en person är försvunnen. 
Beskrivning av eller hänvisning till rutin för vitesföreläggande
[bookmark: _Toc187665283][bookmark: _Toc187742800][bookmark: _Toc196471005]Rapportera till CSN
Om en gymnasieelev har omfattande ogiltig frånvaro under en period på minst 15 dagar ska detta rapporteras till Centrala studiestödsnämnden (CSN). CSN kan då stoppa utbetalning av elevens studiestöd.
Rapportera till CSN att eleven har ogiltig frånvaro efter 15 dagar 
Information och e-tjänst för rapportering till CSN för gymnasiet
Beskrivning av eller hänvisning till rutin för att rapportera ogiltig frånvaro till CSN
Vuxna
[bookmark: _Toc187665285][bookmark: _Toc187742802][bookmark: _Toc196471007]Polisanmälan
Om skolan får kännedom om att en elev är bortförd eller kvarhållen utomlands mot sin vilja bör en polisanmälan göras. 
Vid anmälan är det viktigt att ange hur personen kan kontaktas på ett säkert sätt eller om någon i personalen kan förmedla kontakt.
Vid polisanmälan ska det uppges om den misstänka brottsligheten är hedersrelaterad och vad som tyder på det. Brottsrubricering eller misstänkt gärningsperson behöver inte uppges. Vid anmälan är det viktigt att ange hur eleven kan kontaktas på ett säkert sätt eller om någon i personalen kan förmedla kontakt.
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden.
[bookmark: _Toc187665286][bookmark: _Toc187742803][bookmark: _Toc196471008]Kontakt med eleven
Vid direktkontakt med eleven, försök få information om hur personen kan nås på ett sätt som är säkert för eleven. Säkerställ att eleven har kontaktuppgifter till socialtjänsten i sin hemkommun och till UD eller svenska ambassaden i landet där hen befinner sig. Beakta risken för att elevens kontakter med omvärlden avlyssnas eller kontrolleras.  
Eventuell vidare kontakt med eleven bör hanteras i samråd med socialtjänsten, Polismyndigheten och Utrikesdepartementet, om de är involverade i ärendet.
[bookmark: _Toc187665287][bookmark: _Toc187742804][bookmark: _Toc196471009]Rapportera till CSN
Om en gymnasieelev har omfattande ogiltig frånvaro under en period på minst 15 dagar ska detta rapporteras till Centrala studiestödsnämnden (CSN). CSN kan då stoppa utbetalning av elevens studiestöd.
För elever inom vuxenutbildningen ska skolan rapportera in ogiltig frånvaro om eleven får studiehjälp (som ges till och med första halvåret det år den studerande fyller 20). Då ska hela sammanhängande dagar med ogiltig frånvaro rapporteras in, oavsett hur lång tid som passerat. 
Rapportera till CSN att eleven har ogiltig frånvaro
 Information och e-tjänst för rapportering till CSN för gymnasiet och komvux
Beskrivning av eller hänvisning till rutin för att rapportera ogiltig frånvaro till CSN
[bookmark: _Toc198210009]När en bortförd person ska återvända till Sverige och långsiktigt stöd
Barn
Anmäla och informera
Säkerställ att socialtjänsten och polisen känner till att barnet har återvänt om de har varit involverade i ärendet tidigare. 
Om socialtjänsten inte har varit involverade i ärendet ska en orosanmälan göras till socialtjänsten för att utreda barnets behov av stöd och skydd. En ny orosanmälan kan behöva göras även om socialtjänsten har varit involverad tidigare.
Utifrån informationen som framkommer efter barnets hemkomst - gör en bedömning om polisanmälan ska upprättas om det inte redan har gjorts. Om det finns misstanke om brott och en polisanmälan inte redan är gjord bör det göras. Konsultation kan ske med hjälp av regionalt resurscentra, Barnahus eller anonymiserat via polisen.
Om barnet återvänder till sin tidigare skola ska skolans huvudman informeras om att barnet har återvänt. 
Om barnet är omhändertaget enligt LVU och börjar i en ny förskola eller skola efter återvändandet, behöver förskolan/skolan samverka med socialtjänsten för att säkerställa att barnet får rätt skydd och stöd.  
[bookmark: _Toc187665291][bookmark: _Toc187742808][bookmark: _Toc196471013]Utreda barnets behov av stöd
Utred barnets behov av stöd för den fortsatta skolgången, eventuellt i samråd med elevhälsan. Gör en plan för att säkerställa att barnet får rätt stöd och eventuella anpassningar i skolan.
[bookmark: _Toc187665292][bookmark: _Toc187742809][bookmark: _Toc196471014]Barn med skyddade personuppgifter
Av förskolans/skolans rutin för barn med skyddade personuppgifter ska det framgå hur förskolan/skolan arbetar med att 
säkerställa att barnets personuppgifter skyddas, 
involvera barnet i rutiner för skydd av barnets personuppgifter, utifrån ålder och mognad,
regelbundet följa upp barnets skolsituation och skyddet av barnets personuppgifter. En uppföljning bör ske utifrån rutin om inget nytt framkommer men om ny information framkommer behöver det ske omgående. 
Beskrivning av eller hänvisning till förskolans/skolans rutin för barn/elever med skyddade personuppgifter


Läs mer om barn och skyddade personuppgifter
Man vill ju finnas – en handbok för barn och unga med skyddade personuppgifter. 
[bookmark: _Toc187665293][bookmark: _Toc187742810][bookmark: _Toc196471015]Samverka vid skolbyte
Om en elev med skyddade personuppgifter behöver byta skola ska den gamla skolan informera den nya skolan om elevens situation och behov. För att inte riskera att elevens uppgifter röjs sker detta säkrast genom socialtjänsten.
SAMS är ett stöd från nationella myndigheter för hur skolan och socialtjänsten kan samverka för att placerade barn och unga ska få en kontinuerlig skolgång. Läs mer om SAMS.
Vuxna
[bookmark: _Toc187665295][bookmark: _Toc187742812][bookmark: _Toc196471017]Informera Polismyndigheten
Om en polisanmälan har gjorts om elevens försvinnande, säkerställ att polisen känner till att eleven har återvänt. Om det finns misstanke om brott och en polisanmälan inte redan är gjord bör eleven informeras om möjligheten att göra en polisanmälan.
[bookmark: _Toc187665296][bookmark: _Toc187742813][bookmark: _Toc196471018]Kontakt med socialtjänsten
Om en vuxen elev som har varit bortförd återvänder, informera eleven om möjligheten att få stöd och hjälp från socialtjänsten eller annan berörd verksamhet, exempelvis resurscentra.  
Om eleven samtycker, bör skolan hjälpa eleven att komma i kontakt med socialtjänsten.  
Om eleven inte samtycker till kontakt med socialtjänsten, informera om möjligheten för eleven att erhålla stödsamtal från ett regionalt resurscentra om ett sådant finns i länet. 
Om eleven redan har kontakt med socialtjänsten kan skolan, med elevens samtycke, få information från socialtjänsten om elevens situation.
Om samtycke finns, kontakta socialtjänsten för att få aktuell information om eleven så att elevens behov av skydd och stöd tillgodoses. Gör en plan för att säkerställa att eleven får rätt stöd och eventuella anpassningar.
[bookmark: _Toc187665297][bookmark: _Toc187742814][bookmark: _Toc196471019]Kontakt med hälso- och sjukvården
Om det framkommer att eleven har utsatts för psykiskt eller fysiskt trauma, könsstympning eller andra övergrepp som kan kräva vård bör skolan, om eleven samtycker, hjälpa hen att få kontakt med hälso- och sjukvården.
[bookmark: _Toc187665298][bookmark: _Toc187742815][bookmark: _Toc196471020]Elever med skyddade personuppgifter
Av skolans rutin för elever med skyddade personuppgifter ska det framgå hur skolan arbetar med att 
säkerställa att elevens personuppgifter skyddas, 
involvera eleven i rutiner för skydd av elevens personuppgifter,
regelbundet följa upp elevens skolsituation och skyddet av elevens personuppgifter. 


[bookmark: _Toc187665299][bookmark: _Toc187742816][bookmark: _Toc196471021]Samverka vid skolbyte
Om en elev med skyddade personuppgifter behöver byta skola, kan den gamla skolan informera den nya skolan om elevens situation och behov om eleven samtycker till det. Kontakten bör ske via socialtjänsten för att inte röja varifrån eleven kommer. 

Socialtjänst 
[bookmark: _Toc187665301][bookmark: _Toc187742818][bookmark: _Toc196471023][bookmark: _Toc198210011]Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden 
[bookmark: _Toc187665302][bookmark: _Toc187742819][bookmark: _Toc196471024]Barn
[bookmark: _Toc187665303][bookmark: _Toc187742820][bookmark: _Toc196471025]Agera vid risk eller misstanke om bortförande:
Gemensamt anmälningsmöte med vårdnadshavare ska alltid undvikas. Det kan leda till att risken ökar för ytterligare våld och utsatthet mot barnet.
När det handlar om hedersrelaterat våld och förtryck bör enskilda samtal med barnet genomföras innan vårdnadshavare informeras. 
Utifrån vad som framkommer under samtalen med barnet, bedöms hur och när vårdnadshavare ska informeras.
Vid en akut situation - agera genast och skydda barnet i samband med att utredning inleds. 
[bookmark: _Toc187665304][bookmark: _Toc187742821][bookmark: _Toc196471026]Utreda barnets situation noga:
Genomför kontinuerliga riskbedömningar under hela processen. Barnets behov av stöd och skydd kan förändras snabbt. En standardiserad bedömningsmetod bör användas.
Om möjligt, samverka med Barnahus, resurscentraverksamheter och polisen.
Utreseförbud och tillfälligt utreseförbud kan bli aktuellt (se nedan). 
Omhändertagande och/eller vård enligt LVU kan bli aktuellt. 
[bookmark: _Toc196471027]Utreseförbud och tillfälligt utreseförbud
[bookmark: _Hlk194668715]Utreseförbud ska meddelas om det finns en påtaglig risk för att ett barn förs utomlands eller lämnar Sverige och barnets hälsa eller utveckling skadas under utlandsvistelsen på grund av omständigheter som kan föranleda vård enligt LVU. Det ska också meddelas om syftet med resan är att ingå äktenskap eller äktenskapsliknande förbindelse.
Socialnämnden ansöker hos förvaltningsrätten om utreseförbud.
Om det är sannolikt att ett utreseförbud behövs och domstolens beslut inte kan avvaktas med hänsyn till risken för att barnet förs utomlands eller lämnar Sverige får socialnämnden besluta om tillfälligt utreseförbud. 
Redogör i ansökan för:
Barnets situation
De omständigheter som utgör grund för att barnet behöver skyddas genom ett utreseförbud
Tidigare vidtagna åtgärder
Hur relevant information har lämnats till barnet
Vilken slags relevant information som lämnats
Barnets inställning
Polismyndigheten ska genast informeras när beslut om utreseförbud eller tillfälligt utreseförbud fattats. Skicka en kopia av det meddelade beslutet. När ett beslut om utreseförbud eller tillfälligt utreseförbud kommer till polisen kan barnet efterlysas i förebyggande syfte som sårbar person.
Ange kontaktuppgifter till ansvarig handläggare och ansvarig chef samt uppgifter om vart eller till vem polisen kan vända sig till när socialförvaltningen har stängt. 
Skicka kopia av beslutet till: registrator.kansli@polisen.se Alternativt fax:  010 56 344 44. Skriv UTRESEFÖRBUD BARN i ämnesraden på mailet/faxet.
Ring och säkerställ att handlingen inkommit.
Utreseförbud i förhållande till vård enligt LVU
Förutsättningarna för vård enligt LVU behöver inte vara uppfyllda för att utreseförbud ska kunna meddelas.
Ett utreseförbud kan inte ersätta ett beslut om vård enligt LVU, utan snarare komplettera ett sådant ingripande.
Även i situationer där barnet redan vårdas med stöd av LVU kan det finnas en risk att barnet förs utomlands eller lämnar landet. 
Överväg i varje enskilt fall om ett utreseförbud kan leda till att hotbilden förstärks mot barnet. Om så är fallet innebär detta att det kan finnas förutsättningar för beredande av vård enligt LVU.
Läs mer om utreseförbud
Ett utvidgat utreseförbud för barn – Meddelandeblad
Så fattas beslut om utreseförbud (socialstyrelsen.se)  
[bookmark: _Toc187665305][bookmark: _Toc187742822][bookmark: _Toc196471028]Ta ställning till polisanmälan
Vid misstanke om att ett barn befinner sig i akut fara eller håller på att föras ut ur landet ska 112 kontaktas.
Det är viktigt att tänka på barnets behov av skydd och säkerhet innan en polisanmälan görs.
Om det i en utredning kommer fram uppgifter om att ett barn kan ha blivit utsatt för brott har socialtjänsten, med stöd av sekretessbrytande regler i OSL, möjlighet att vid vissa brottstyper lämna ut uppgifter till Polismyndigheten eller en åklagarmyndighet.
Om det finns en misstanke om brott mot ett barn enligt 3, 4 eller 6 kap. BrB eller lagen (1982:316) med förbud mot könsstympning av kvinnor, bör en polisanmälan skyndsamt göras, såvida det inte strider mot barnets bästa.
Om det är oklart huruvida en polisanmälan ska göras, bör polis eller åklagare konsulteras. 
Redogör, om möjligt, i anmälan för: 
När och var det misstänkta brottet uppges ha ägt rum
Om barnet har uppgivit att hen har varit utsatt vid flera tillfällen
Om det finns någon brottsmisstänkt
Om socialtjänsten har vidtagit några åtgärder med anledning av det misstänkta brottet
Om barnet eller dess vårdnadshavare har informerats om att en anmälan kommer att göras
Om den brottsmisstänkte känner till att en anmälan kommer att göras
Vem som har lämnat informationen som ligger till grund för anmälan och vem som har beslutat om anmälan
Läs mer
Socialstyrelsens allmänna råd om handläggning av ärenden som gäller barn och unga
Utreda barn och unga - handbok för socialtjänsten
[bookmark: _Toc159316513][bookmark: _Toc159316768][bookmark: _Toc159335138]Vuxna
[bookmark: _Toc187665307][bookmark: _Toc187742824][bookmark: _Toc196471030]Om en vuxen person avböjer stöd
Om personen avböjer stöd -Informera om vilket stöd som finns att tillgå om personen skulle ändra sig.
Informera individen om hens rättigheter och om andra aktörer som kan ge stöd och hjälp utöver socialtjänsten – till exempel ett regionalt resurscentra, stödlinjen Rätt att välja eller civilsamhällesorganisationer.
[bookmark: _Toc187665308][bookmark: _Toc187742825][bookmark: _Toc196471031]Ta ställning till polisanmälan
Socialtjänsten har under vissa förutsättningar möjlighet att röja sekretessen och lämna vidare uppgifter till åklagare och polis när det gäller misstanke om begångna brott samt när det gäller att förebygga eller ingripa mot brott.
Vid tveksamhet om sekretessen kan brytas eller inte kan polis eller åklagare rådfrågas genom att omständigheterna redogörs för i avidentifierad form.
Det är viktigt att tänka på den utsattas behov av skydd och säkerhet innan en polisanmälan görs. En eventuell polisanmälan ska göras i dialog med den utsatta.
Läs mer
Våld i nära relationer – Handbok för socialtjänsten , hälso och sjukvården och tandvården
[bookmark: _Toc187665309][bookmark: _Toc187742826][bookmark: _Toc196471032][bookmark: _Toc198210012]När en person är försvunnen
[bookmark: _Toc187665310][bookmark: _Toc187742827][bookmark: _Toc196471033]Barn
[bookmark: _Toc187665311][bookmark: _Toc187742828][bookmark: _Toc196471034]Utreseförbud och tillfälligt utreseförbud
Ansökan om utreseförbud och tillfälligt utreseförbud kan bli aktuellt om det inte redan har gjorts. Se ovan under rubriken Utreseförbud och tillfälligt utreseförbud i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden.
[bookmark: _Toc187665313][bookmark: _Toc187742830][bookmark: _Toc196471035]Ta ställning till polisanmälan
Vid misstanke om att ett barn befinner sig i akut fara eller håller på att föras ut ur landet ska 112 kontaktas.
Om det finns en misstanke om brott mot ett barn enligt 3, 4 eller 6 kap. BrB eller lagen (1982:316) med förbud mot könsstympning av kvinnor, bör en polisanmälan skyndsamt göras, såvida det inte strider mot barnets bästa. 
Om det är oklart huruvida en polisanmälan ska göras, bör polis eller åklagare konsulteras. 
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden.
[bookmark: _Toc187665314][bookmark: _Toc187742831][bookmark: _Toc196471036]Vuxna
[bookmark: _Toc187665315][bookmark: _Toc187742832][bookmark: _Toc196471037]Ta ställning till polisanmälan
Socialtjänsten har i vissa fall möjlighet att bryta sekretessen och polisanmäla vid misstanke om vissa begångna brott. 
Vid tveksamhet om sekretessen kan brytas eller inte kan polis eller åklagare rådfrågas genom att omständigheterna redogörs för i avidentifierad form. 
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden. 
[bookmark: _Toc196471038][bookmark: _Toc198210013]När en person är bortförd till eller kvarhållen i utlandet
[bookmark: _Toc187665316][bookmark: _Toc187742833][bookmark: _Toc196471039]Barn
[bookmark: _Toc187665317][bookmark: _Toc187742834]Socialtjänsten ska agera till skydd för utsatta barn. Det omfattar även barn som blivit bortförda till, eller kvarhållna i, utlandet.
[bookmark: _Toc196471040]Ta ställning till polisanmälan
Vid misstanke om att barnet utsatts för allvarligt brott bör en polisanmälan göras skyndsamt, om det inte strider mot barnets bästa. Se ovan under rubriken Ta ställning till polisanmälan i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden.
[bookmark: _Toc187665318][bookmark: _Toc187742835][bookmark: _Toc196471041]Utreda barns behov av skydd och stöd
Samråd med polis eller åklagare bör ske innan vårdnadshavare informeras om inledd utredning. Detta kan exempelvis ske genom samverkan inom barnahusverksamheterna.
Undersök vilka personer i barnets närhet som utgör ett hot och vilka andra som kan vara utsatta.
Gör, om möjligt, en gemensam riskbedömning med involverade myndigheter såsom polisen och UD. Detta kan exempelvis ske genom samverkan inom barnahus- eller resurscentraverksamheterna.
Ta ställning till om LVU behöver tillämpas. LVU kan tillämpas även om barnet finns i utlandet.
Förlängd utredningstid kan bli aktuellt. Om socialtjänsten avslutar utredningen och bedömer att inga ytterligare åtgärder ska vidtas, förlorar i regel även UD sitt mandat att bistå barnet.
Ekonomiskt bistånd kan bli aktuellt. Bistånd kan behöva beviljas för barnets vistelsekostnader och hemresa. 
[bookmark: _Toc187665319][bookmark: _Toc187742836][bookmark: _Toc196471042]Samverka med andra myndigheter
Socialtjänsten kan i många situationer lämna information till UD inom ramen för utredningsansvaret. En sekretessprövning av vilka uppgifter som kan lämnas till UD behöver ske i varje enskilt fall. 
På begäran från polisen eller UD/ambassad är socialnämnden skyldig att yttra sig i passärenden som handlar om att utfärda pass utan vårdnadshavares medgivande.
På begäran från Migrationsverket är socialnämnden skyldig att yttra sig i passärenden som handlar om att utfärda provisoriska främlingspass utan vårdnadshavares medgivande.
[bookmark: _Toc187665320][bookmark: _Toc187742837][bookmark: _Toc196471043]Underrätta andra myndigheter vid felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen
När ett barn inte vistas i Sverige kan det påverka vilka bidrag och ersättningar familjen har rätt till.
Meddela Försäkringskassan via myndighetens e-tjänst för att anmäla felaktiga utbetalningar.
Vid misstanke om bidragsbrott ska polisanmälan göras.
Informera andra myndigheter om det finns anledning att anta att någon felaktigt har mottagit en utbetalning från välfärdssystemen.
[bookmark: _Toc187665321][bookmark: _Toc187742838][bookmark: _Toc196471044]Vuxna
[bookmark: _Toc187665322][bookmark: _Toc187742839][bookmark: _Toc196471045]Informera om direktkontakt med ambassad eller konsulat
Informera om möjligt den vuxna om vikten av direktkontakt med ambassad eller konsulat i landet eller regionen där den utsatta personen befinner sig. Direktkontakten ökar möjligheterna för UD och andra myndigheter att få del av information som är viktig för att kunna hjälpa den utsatta.
[bookmark: _Toc187665323][bookmark: _Toc187742840][bookmark: _Toc196471046]Ekonomiskt bistånd
En vuxen person kan vara i behov av ekonomiskt bistånd för att kunna resa tillbaka till Sverige.
[bookmark: _Toc187665324][bookmark: _Toc187742841][bookmark: _Toc196471047] Ta ställning till polisanmälan
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnitten Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden och När en person är försvunnen.
[bookmark: _Toc196471048][bookmark: _Toc198210014]När en bortförd person ska återvända till Sverige
[bookmark: _Toc187665325][bookmark: _Toc187742842][bookmark: _Toc196471049]Barn
[bookmark: _Toc187665326][bookmark: _Toc187742843][bookmark: _Toc196471050]Pass utan vårdnadshavares medgivande
Pass utan vårdnadshavares medgivande kan behöva utfärdas. 
Provisoriska främlingspass för barn kan behöva utfärdas. Se vidare Samverka med andra myndigheter i avsnittet När en person är bortförd eller kvarhållen i utlandet.
[bookmark: _Toc187665327][bookmark: _Toc187742844][bookmark: _Toc196471051]Ekonomiskt bistånd
Barnet kan behöva ekonomiskt bistånd för kostnader kopplade till hemresan, exempelvis utfärdande av nytt pass och inköp av flygbiljett. 
[bookmark: _Toc187665328][bookmark: _Toc187742845][bookmark: _Toc196471052]Skydd och stöd vid ankomsten
När barnet återvänder till Sverige är det vanligt att hotbilden kvarstår eller ökar.
Bedöm om barnet behöver skyddas med stöd av LVU i samband med att det anländer Sverige. Överväg att begränsa barnets umgänge med vårdnadshavarna. Överväg att hemlighålla för vårdnadshavare var barnet bor. 
Om beslut om hemlighållande av vistelseort fattas behöver en ansökan om skyddad folkbokföring göras till Skatteverket.
Gör kontinuerliga hot- och riskbedömningar.
Säkerställ att barnet får ett bra mottagande oavsett vilken tid på dygnet det anländer.
[bookmark: _Toc187665329][bookmark: _Toc187742846][bookmark: _Toc196471053]Hälso- och sjukvård
Initialt kan barnet behöva hjälp med att ta kontakt med hälso- och sjukvården för läkarundersökning eller professionellt krisstöd. Barnet kan även vara i behov av traumabehandling och samtalskontakt.
[bookmark: _Toc187665330][bookmark: _Toc187742847][bookmark: _Toc196471054]Ta ställning till polisanmälan
Om det finns misstanke om att barnet har blivit utsatt för brott bör en polisanmälan göras, om det inte strider mot barnets bästa.
Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnitten Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden och När en person är försvunnen.
[bookmark: _Toc187665331][bookmark: _Toc187742848][bookmark: _Toc196471055]Vuxna
När en vuxen återvänder efter att mot sin vilja varit bortförd till ett annat land finns det troligen en förhöjd hotbild mot personen i Sverige.
[bookmark: _Toc187665332][bookmark: _Toc187742849][bookmark: _Toc196471056]Planera hemresa och ankomst noggrant
Fatta beslut om nödvändiga insatser till stöd för personen inför ankomst.
Om möjligt, planera mottagandet tillsammans med polisen.
Socialtjänsten kan behöva möta upp personen vid ankomsten.
Säkerställ att personen får ett bra mottagande oavsett vilken tid på dygnet hen anländer.
Säkerställ transport till skyddat boende eller annan boendeform.
Informera personen om möjligheten att ansöka om skyddad folkbokföring hos Skatteverket.
Informera personen om var hen kan söka medicinsk hjälp och samtalskontakt.
Informera personen om hur hen kan komma i kontakt med socialtjänsten under och efter kontorstid.

[bookmark: _Toc187665333][bookmark: _Toc187742850][bookmark: _Toc196471057]Ta ställning till polisanmälan
Informera om möjligheten att göra en polisanmälan och om att personen kan få stöd om hen önskar göra en anmälan. Se vidare Ta ställning till polisanmälan i avsnitten Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden och När en person är försvunnen.
[bookmark: _Toc196471058][bookmark: _Toc198210015]Långsiktigt stöd 
[bookmark: _Toc187665334][bookmark: _Toc187742851][bookmark: _Toc196471059]Barn
[bookmark: _Toc187665335][bookmark: _Toc187742852][bookmark: _Toc196471060]Utreda barnets behov grundligt
Utred grundligt utsatthetens omfattning och konsekvenser och vilka vårdbehov barnet har.
[bookmark: _Toc187665336][bookmark: _Toc187742853][bookmark: _Toc196471061]Kontinuerliga riskbedömningar
Se vidare Att utreda barns situation noggrant i avsnittet Att förebygga och förhindra hedersrelaterade bortföranden.
[bookmark: _Toc187665337][bookmark: _Toc187742854][bookmark: _Toc196471062]Kontakter med skolan
Innan skolan kontaktas behöver Socialtjänsten göra en bedömning i varje enskilt ärende av vem de kan kontakta och vilka uppgifter de kan lämna ut utan att bryta mot sekretessen.
Är barnet omedelbart omhändertaget eller vårdas med stöd av LVU, informera skolan så tidigt som möjligt om att barnet är tillbaka i landet. 
Informera, genom överlämning, skolan om barnets situation och behov oavsett om barnet byter skola eller går kvar i sin tidigare skola. 
[bookmark: _Toc187665339][bookmark: _Toc187742856][bookmark: _Toc196471063]Vuxna
[bookmark: _Toc187665340][bookmark: _Toc187742857][bookmark: _Toc196471064]Bedömning av insatser
Utredning, inklusive riskbedömning, ska ligga till grund för bedömningen av vilka insatser som ska erbjudas. Kom ihåg att göra kontinuerliga riskbedömningar även under pågående insats efter avslutad utredning.
[bookmark: _Toc187665341][bookmark: _Toc187742858][bookmark: _Toc196471065]Hjälp och stöd
Socialtjänsten bör kunna erbjuda hjälp och stöd i form av:
Information och råd
Stödsamtal
Information om möjligheten att ansöka om skyddad folkbokföring hos Skatteverket
Hjälp att ordna stadigvarande boende
Hjälp med att skapa ett nytt socialt sammanhang för personen, till exempel kontaktperson
Stöd i föräldraskap
Förmedling av kontakt med civilsamhällesorganisationer och andra aktörer
Hjälp vid kontakt med hälso- och sjukvården och andra aktörer

Läs mer
[bookmark: _Hlk95903407]Här har vi samlat tips på vidare läsning för dig som önskar att lära dig mer om hedersrelaterat våld och förtryck samt bortföranden.
NATIONELLT CENTRUM MOT HEDERSRELATERAT VÅLD OCH FÖRTRYCK (NCH)
Här finns samlad information och länkar till vidare läsning om hedersrelaterat våld och förtryck samt stöd till yrkesverksamma i dessa frågor. Här hittar du också den Myndighetsgemensam vägledning vid hedersrelaterad brottslighet samt mer specifik information om hedersrelaterade bortföranden.
Startsida - Hedersförtryck.se
Regionala resurscentra


WEBBKURS HEDER
NCH:s webbkurs ger dig en introduktion till hedersrelaterat våld och förtryck och dess olika uttrycksformer. Den ger kunskap och verktyg att upptäcka, förebygga och agera för att skydda de barn, unga eller vuxna i samhället som är utsatta eller riskerar att utsättas för hedersrelaterat våld och förtryck.
Framför allt vänder sig kursen till dig som arbetar inom förskola, skola, hälso- och sjukvård och rättsväsende. Men även du som studerar eller arbetar mer strategiskt som beslutsfattare har nytta av kunskapen, praktiska råd och övningar.
www.webbkursheder.se 

SKOLVERKET
Hedersrelaterat våld och förtryck – skolans ansvar och möjligheter - Skolverket

[bookmark: _Hlk197604263]SOCIALSTYRELSEN
Ett utvidgat utreseförbud för barn – Meddelandeblad
Så fattas beslut om utreseförbud
Heva – nytt bedömningsstöd för utredningar av barn i en hederskontext 



POLISEN
Hedersrelaterade brott | Polismyndigheten

[bookmark: _Hlk159326360]BARNAHUS
Nätverk för barnahus - Linköpings universitet

UD
Bortförda barn - Regeringen.se
Familjerelaterat tvång i utlandet - Regeringen.se
Swedenabroad.se
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